路

平

钟

风

新民晚報

丽宏,赵丽宏说,应该买他的花,问

问他,是不是还在写诗。但是餐厅

惜,他没有机会参加这几天在巴黎

中国文化中心和巴黎大皇宫举办的

诗歌盛会,在那些洋溢着诗情的人

群中,他的目光是不是还会发出光

亮? 也许,生活的迷茫和焦虑已经

让他失去写诗的心情。但是,谁知

道呢? 夜深时, 卖花的印度诗人拖

着疲惫的身躯回到简陋的住所,在

昏黄的台灯下,他或许还会拿出磨

损的纸笔,记录下白日里曾盘旋在

心头的诗句。在生活中的挣扎,在

喧闹中的郁闷,命运的沧桑,也许会

化成诗句, 抒发他心里的忧伤和无

奈。而那些没有在生活中消失的鲜

花和微笑,也许还会触动他心中的

那根缪斯的琴弦。他的诗稿也许无

人问津,如同他无法卖出去的花朵,

阿多尼斯也来了。此时,不禁想起

阿多尼斯曾经说过的一句话:"没有

诗歌的生活不过是各种形式的死

亡。"我想,诗歌是一种希望,是我们

心中的那束光。那些生活在最底层

的人,和世界上所有的人都一样,没

有高低贵贱之分,人人都渴望拥有

尊严、幸福和有希望的未来,人人都

有写诗的自由。过几天如有机会,

我还想从那个印度诗人手中买几朵

花,我还会问他一句:是否可以买到

2025年4月22日写干巴黎

—巴老签名。巴老

前两天的中法诗会,著名诗人

在寂静的角落里慢慢枯萎.....

他还在写诗吗?我不知道。可

里已经看不见他的身影。

## 夜光杯

人的纪录片《一路平安》,此片导演托 畔的石头城堡、君士坦丁堡的雾码头,到 尼·加列夫,他本人就出生在阿尔及尔 匈牙利和罗马尼亚的肃杀冬日,一直到法 郊区一个吉卜赛人家庭,成年后

到了巴黎(据说是为了逃避婚约) 加入了一个戏剧社, 后经由表演 艺术家米歇尔·西蒙的帮助进入 电影业。整部片子,没有故事,没 有具体的情节推动,只是欢乐地 行走与歌舞。

看完《一路平安》,最强烈的 感受就是片子里挥发着一股感性 以及勃发、涌动的生命力。我猜 测,托尼·加列夫在拍摄这部纪录 片之前,一定熟读了十九世纪英 国学者乔治·博罗的《拉文格

一本有关于吉卜赛迁徙繁衍的 文化巨作。在这本著作发表之前,乔治· 博罗出版的几本自传体小说, 也极富吉 卜赛风味,不只是放逐与动荡,文本本身 也极富探索精神。在《拉文格罗》中,乔 治·博罗叙述吉卜赛人(也称罗姆人)从

印度启程,徒步行旅了1000年,穿 过中东、途经拜占庭帝国,而后抵 达巴尔干地区和欧洲大陆,仿佛一 场无休止的西行记。吉卜赛人的 自由天性,那些驱逐与诅咒以及忍 受苦痛的能力,还有特殊的谋生手段

在爱尔兰作家科尔

姆·托宾的作品序列里,《布

鲁克林》及其续作《长岛》是

唯二以地名为标题的长篇

小说《布鲁克林》里的

布鲁克林区,是小说

主人公——上世纪五

十年代爱尔兰裔"纽

漂"艾丽丝小姐最初

打铁、算命、卖艺、驭马、杂耍、欺骗、 交易、马戏表演等等---都在纪录片中纷

采风途中,我看了一部关于吉卜赛 纷呈现。从加拉斯邦的金色沙滩、尼罗河

国贫民区域的小酒馆,再到迷人的 安达卢西亚村庄……这段千年迁 徙,这个神秘族群,就像是被人遗 忘了的一场绚丽多姿、生生不息的 梦。生命悲欢,如同吉卜赛人手中 之乐器,以即兴的方式进入了生命 的明与暗。

观赏过程中,有个场景令人印 象深刻,甚至还跑到我采风途中的 梦里重演过几回:是一位扬琴手和 -位小提琴歌者的合作。河边-棵大树下,扬琴手敲打出来的音调

似夜间流水,这时间之河,好似从

遥远的未来流经到此刻……这灵与肉的 颤动,即使是造物主,恐怕也听着惊艳 吧。小提琴手呢,是个可爱落魄的绅士模 样,在与扬琴手的合奏中,他的拉奏技法, 简直就是一个变戏法的人,他演奏着、演 奉着,忽而放下琴弓(可是音乐并未停下

> 反而变得更加悠远而动人),从小提 琴共鸣箱的小孔里试探性地拉出一 根"看不见的"丝弦——似乎在牵引 ----个灵动 出一幕幕天地情事-又奇妙的音符四处蔓延。这些迷人

> > 长的三角,恩尼斯科西是遥

远的顶角,布鲁克林与长岛

之间的连线是窄窄的底

我们也许可以把这

句话倒过来说:小镇的所

谓真实性,是否唯有在谣

不可及时才坚不可摧?

艾丽丝两次面临现实困

境,为什么一定要回到恩

尼斯科西? 如果小镇真

的音乐动机,就像是造物主遗弃他们后又 悄然留给他们的一些生之奥秘之希望

-边"。

这样看起来有点狗血 的情节,到了托宾笔下,成 了艾丽丝与托尼以及站在 他背后的大家庭的一场短

## 乡愁相对论

的立足之处。她在那里的 百货商店当营业员,在舞会 在《长岛》的第51页,就宣 上认识意大利移民托尼。 彼时,托尼兄弟几个正谋划 着在亟待开发的长岛买 块地,艾丽丝嫁给托尼以后 就跟着搬进了长岛,开启一 场新的冒险。然而,二十五 年之后,我们在《长岛》里看 到的长岛,却是一幅疏朗有 致的简笔画。关于艾丽丝 当年的这场冒险是不是值 得,并没有直接答案。小说 一开场,托尼在当管子工的 时候,与雇主的妻子有染。 他们的"孽债"即将出生,被 戴了绿帽的丈夫, 跑来宣告 届时他会把孩子放在艾丽 丝家门口。更让艾丽丝难 堪的是,她很快发现,婆家 的全体成员都在暗暗使劲, 想让她接受既成事实-最后才知道真相的那个人, 是是

边。三个端点上的人物相 对静止,而艾丽丝是 在三条边上盘桓、移 动的变量。用托宾本 人的讲法,二十五年 黄昱宁 前,对于艾丽丝而言, 暂而沉默的拉锯。艾丽丝 外面的世界"更像是虚构 的",唯有她离开的爱尔兰 小镇才是真实的,"而那个 小镇此时已在大西洋的另

告她要告别长岛,回到阔 别已久的爱尔兰。我们马 上可以联想,在《布鲁克林》 的最后一章里,新婚的艾丽 丝也曾从长岛的另一头布 鲁克林,回到同一座小镇恩 尼斯科西。她在那里收获 了青梅竹马的吉姆的爱。 在《布鲁克林》的结尾,艾丽 丝还是决定回到布鲁克林. 她甚至没有勇气告诉吉姆. 只敢在火车上想象他的眼 神里透着"无可言喻的悲 哀"。在《长岛》中,几乎同样 的旅程耗去了255页,直至 全书终结。我们会发现,《长 岛》中真正的舞台是恩尼斯 科西,关于长岛生活的回忆 如同斑驳的阳光洒落在恩 尼斯科西的一草一木上。 只有像托宾这样的作家,才 敢把一个相似的故事讲两 遍,却仍然可以在第二遍里 打磨出新的光泽。

至此,托宾通过两部 长篇小说勾勒出了一个狭

"久违了,扬州话。"这是五十年前,天天萦绕耳边, 且耳濡目染学会的语言,又在身边响起,坐上离开"扬 州东"站滴滴车时的第一感觉。江南许多语言,唯苏北

## 扬州时尚

就是她自己。

话我最爱听。过了清明, 去湖州南浔,后再下扬 州。家人没有去过扬州, 谣想扬州城,心动不如脚 动,乘高铁直奔扬州。

入瘦西湖景区,有一滴水混入大江之感,无需辨别 什么方向,只要前行。对穿着古代仕女服装的人会看 一眼,"人面桃花相映红",就会忘记人流中被簇拥着前 行的不快。前些时日在江南古镇,看到有姑娘穿古代 仕女服装,而今天不少中老年女性也穿着古代仕女服 装。她们也有爱美的天性和权利,也有用手机记录装 扮古代仕女的渴望。幸福地欣赏她们,形象生动,她们 在赶人生最后一班"时尚列车"。满目红色桃花,这是 多数人从没有过的视觉体验。向前行去,看瘦西湖的 莲花桥。中国最古老桥是赵州桥,最壮美桥是卢沟桥, 最秀美桥是瘦西湖莲花桥。

听迷人心魂的扬州语音,看瘦西湖畔人面桃花相 映红,走古城喧哗幽深老街,吃正宗道地清淡爽口扬州 菜。迈开双腿,去看扬州波光潋滟,浸泡花海美人丛 中,是时尚。

新叶,投下斑驳的光影。街心花园的 鲜花争奇斗艳,红的似火,黄的如金, 紫的神秘,让人感觉到诗情画意。巴 黎国际书展在修缮一新的大皇宫雄 伟的玻璃穹顶下如期而至。书展最 后一天的晚上,来自中国的诗人赵丽 宏,感情激请几个法国朋友一起去 巴黎一家著名的粤菜馆聚餐

进门后,老板热情地用带着浓 厚乡音的普通话寒暄着客人。赵老 师告诉我们,这次来巴黎,到这家中 餐馆来过,觉得菜肴做得好,所以请 法国朋友来。出门在外的中国人, 都会情不自禁地思念起家乡的味 道,这也许就是古人的"落其实者思 其树,饮其流者怀其源"最好的诠释 了。点完菜我们正聊着,从外面走 进来一位老态龙钟的卖花先生,手 捧一大束红色玫瑰,在每一个桌子 前停留,非常谦卑地询问客人是否 要买花。他的长相一看就是印度 人。到我们桌前,他微笑地向我点 点头。哦,原来是他!是我多年前 认识的那位印度诗人! 三十年前, 他就在这条马路上的餐厅里卖花 了,那时他才二十五六岁。此刻,他 看着我,目光中流露出一丝不可察 觉的羞涩,似乎在问:"你还认识我 吗?"我眼前很清晰地浮现出他当年 的模样。那时来餐厅卖花,他总是 -只手捧着一小把红色玫瑰,另-只手拿着几本薄薄的诗集,用发音 奇怪的印度式英语,推销他的诗 集。记忆中的这位印度青年,中等 身材, 肤色浅黑, 瘦长脸型, 褐色紫

的足够"真实",她为什么 两次都没有留下来?与 周年之际,巴金图书馆对外开放了。高 其说她是去疗伤的,不如 兴之余,我想起三十年前巴老为祝贺上 说是为了重新出发寻找 海图书馆新馆开馆送了一份"厚礼"。 1996年3月,巴老 一个理由,等待一个确认 想再看看将要捐给"上 二十五年之后, 站在故事的开放式结尾 图"新馆的书。我把 的艾丽丝,有没有发现大 1900年出版的羊皮封 西洋另一边的长岛,早已 面的果戈理的《死魂灵》

> 摆放到桌上。他还看了法文版卢梭的 《忏悔录》,这本书的扉页有梁宗岱给邵 洵美的亲笔题记:"洵美由英归国,道经 巴黎,以此持赠,并藉以寄我火热的相思 于祖国也。宗岱,一九二六,五: 巴老望着梁宗岱早年的手迹回忆道:"他 俩我都熟悉。1935年,我在日本时梁宗 岱夫妇来看我。"这批书中,数1888年版 的但丁《神曲》"年龄"最长。我见书封上 但丁头像仍金光闪闪。那天,巴老对《托 尔斯泰小说全集》(十卷本)爱不释手,让 我翻给他看。这套书的黑羊皮封面嵌着 金属浮雕。"这是在北京旧书店购得,当 时就花了八百多元买的。"巴老说。两天 后,"上图"领导前来交接时,巴老说:"我 是一个中国作家,应该为我们国家的图 书馆作点贡献,我喜欢书,也收集了许 多,在有生之年要将它们一批批清理出 来,陆续捐给国家。"这些让家人带到病 房的书是巴老亲自与它们"告别"的,家

去年秋,在纪念巴金先生诞辰120

第一位"荣誉读者"一 边签边说:"你把小林带来的那套书也送

陆正伟

去吧。"我忙从柜子里取 出1917年为纪念德国 小说家斯托姆诞辰百年 出版的德文版《斯托姆 全集》(四卷本),时讨八

十年,完好无损。

你的诗集?

翌年5月6日,我随巴老坐面包车来 到"上图"新馆。我们先到近代文献阅览 室、地方文献阅览室、金石书画室,最后 我们来到名人手稿室, 里面摆放着现当 代名人的丰稿及珍稀文献,其中有康有 为、梁启超、谭嗣同、茅盾等前辈的墨 只听到有人说:"看,巴老手稿。"我 顺势望去,见玻璃柜里陈列着巴老的中 篇小说《第四病室》及《随想录》(第一 卷)、《李大海》等手稿及各种版本书。我 站在《第四病室》书稿前,见整部书稿用 毛笔书写,稿子上涂抹改动处极多,甚至 有些难以识读,可以想象是创作时苦思 冥想、字斟句酌留下的认真打磨的印 痕。看得出,他要把心灵中最美好的东 西呈献给读者,他愿把自己积累一生的 藏书及文献指给国家,让更多的读者享 用。我想,"上图"新馆把巴老作为第一

(中国画)

的眼神。

意义上的

构成了更强大更"真实

的羁绊? 这也许是某种

论"——我们并不需要-

需要感受"乡愁"本身。

个永恒的地点,我们只是

"乡愁相对

漫漫的人生长途中,各种各 样的证明将陪伴我们一生,出生 证、身份证、毕业证、结业证、上 岗证、职称证、资格证、任命证、 驾驶证、聘任证、获奖证、优待 证、结婚证、退休证等等。我的 文件夹里,珍藏着两页三十多年 前的手写证明,是两位年逾古稀 的老人专门为我所写。

上世纪九十年代,喜欢文字 的我在一家政府单位上班,性质 是"亦工亦农",即当时所谓的 "背米袋子"干部。邻近乡镇一 位朱老师,应属于代课性质,在 省级人民出版社出版了一本书, 后来因为这本书的出版而转正 了,离开学校成为一名乡镇干 部。其时,我正从事新闻报道写 作,如在国内公开报道"随军慰 安妇"、四农民勇救美国"飞虎 "飞行员、毛泽东主席接见过 的勤俭持家特等模范晏桃香等 等,在各级报刊台发稿,有头条, 也有头条整版,获得了一些奖

励,如优秀通讯员,报道一等奖、 等奖等等,也想通过这个办法 转正。经打听,出书的朱老师是 人事部门以"闲散专业技术人 才"的名义转正的,我找到市人

两份手写证明

春

事部门,他 们说需要两 位申报类型 相同专业的 专家写证明

作为其中重要的依据,然后逐级 上报审批,并给了我需要填报的 表格材料及目录。

初生牛犊不怕虎,当时二十 多岁的我,想到了两位资深新闻 一位是我参加人民日报新 闻函授培训时的指导老师赵培 蓝,后来才知道她是人民日报原 总编李庄的老伴, 离休后主动到 函授培训中心任学员指导老师, 她在我函授学习期间及学习结 束后给我写过多封信,并推荐我 的稿件在经济日报头版刊发。 一位是曾任过湖北日报、长江日 报、新华社湖北分社社长的雷 行,他曾在晋察冀日报工作过, 发表过《血海深仇狼牙山》《张瑞 合作社》等名作。我因为采访联 系过雷老的老伴周瑞珍编辑,到

过雷老家。 赵、雷两位 老人都是上 世纪三四十 年代参加革

命工作的"老革命"、离休干部, **但知我需要新闻专家出**且证明 后,没有丝毫犹豫就给我写了 赵老写道:"我是他人民日报新 闻函授培训班的指导老师,他学 习努力,作业认真,有一定的写 作水平,他是很有培养前途的, 相信他继续走下去,一定会成为 新闻战线上一名很有战斗力的 新兵。"雷老写道:"他从事宣传 工作以来,钻研新闻写作知识, 深入乡镇农村进行调查研究,稿 件多次被省内外报刊采用,起了 很好的宣传效果,推进了物质文

明和精神文明建设。经过锻炼 他在写作水平上有很大提高,他 的文章通畅,也较生动,非常注 重真实性,他已具备一个称职的

位"荣誉读者"真是实至名归。

新闻宣传工作人员的条件。" 后来我的转正,经历了一 波折,两页证明没有起到"证明" 应有的作用。尽管没有成为-名新闻工作者,愧对了两位老人 的期望和关爱,但两位老人给我 写的证明一直珍藏着,新闻报道 写作经历也对我后来的工作、生 活产生了深远影响。而今,雷 老、赵老分别以101岁、99岁高 龄先后离开了我们,这两页珍贵 证明,时不时打开看看,与两位 老人见面时的情形就浮现在我 的脑海中,久久挥之不去,给我 力量,催我奋进。

十|日|谈

人生的"证"明 责编:华心怡

说,我的痛 点之一,就是考证。请 看明日本栏。

## 卖花的印度诗人

发,有点像电影《贫民窟的百万富 翁》中的青年主人公贾马尔·马利 克。还记得他眼睛闪着光, 向我讲 述他的经历,他曾在新德里大学上 学,读的是理科,但他喜欢写诗。从 他滔滔不绝的讲述中,不难感受到

他情感的细腻和对生活的热爱。他 从印度来到巴黎,找不到工作,不得 不以卖花为生。但他仍在写诗,还 出了诗集。我那时刚来到巴黎不 久,在大学读书时也曾经写过诗。 看到这位衣衫破旧、脚上还沾着泥 土的印度卖花诗人,我顿生同情,毫 不犹豫地掏出十法郎,买了他那本 手掌般大小的诗集。他说他的诗集 只卖七法郎,要找我三法郎。我说 不用找了,他笑着送了我五朵玫瑰

灵感,也可能是他对未来的憧憬。 如今三十多年过去了,眼前这 位身材略驼的卖花人已经老态毕 露,黝黑的脸庞虚胖浮肿,突出的眼 球好似患了格雷夫斯病,曾经闪亮 的眼神也已经黯淡,仿佛被生活的 重压蒙上了一层灰。此刻,他的手 中只有鲜花,没有诗集。我的眼神

表示感谢。这些花可能是他诗歌的

和他的交流只是一个瞬间,我想掏 钱买他的玫瑰,也想把同桌的中国

诗人赵丽宏介绍给他,他却突然转 身匆匆离开。 我把印度卖花人的故事告诉赵 里还有几千册书等着"上图"去接收呢。 12月19日,"上图"新馆托我把签到簿给

荣誉读者